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Samenvatting

Aanvoerders profvoetbal: 'Racisme  
komt vaker voor dan in het nieuws komt'
Profvoetballers ervaren vaker racisme in stadions dan nu in het nieuws komt. Toch 
hebben weinig teams in de Eerste en Eredivisie afspraken over wat te doen als het 
gebeurt.  

Dat blijkt uit onderzoek van EenVandaag in samenwerking met spelersvakbond VVCS 
onder 28 van de 38 aanvoerders van de Eerste en Eredivisie. De KNVB en het kabinet 
presenteren zaterdag een plan om racisme in het voetbal aan te pakken.  

Spreekkoren richting Moreira geen uitzondering 
Het onderzoek laat zien dat de racistische uitingen richting Excelsior-speler Mendes 
Moreira geen op zichzelf staand incident is. Bijna een derde ondervraagde 
profvoetballers zeggen dat minstens een paar keer per half jaar racisme in het voetbal 
ervaren. 21 van de 28 ondervraagde aanvoerders zeggen dat racistische spreekkoren 
vaker voorkomen dan uiteindelijk in het nieuws komt.  

Weinig teams hebben afspraken over wat te doen bij racisme 
Hoewel racisme vanaf de tribunes geregeld voorkomt, zeggen maar weinig 
aanvoerders op de hoogste niveaus afspraken te hebben over wat ze doen in die 
gevallen. Teams die daar wel een plan voor hebben, zeggen dat ze direct van het veld 
lopen als het voorkomt.  
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Aanvoerders Eerste- en Eredivisie

Aanvoerders: 'Racisme komt  
regelmatig voor'

Aanvoerders Eerste- en Eredivisie

Weinig teams hebben afspraken  
over wat te doen bij racisme
Aanvoerders die racisme hebben meegemaakt (n=10) 
In hoeverre worden racistische incidenten richting teamgenoten besproken in de 
kleedkamer?  
Vaak: 1 
Meestal: 2 
Soms: 5 
(Bijna) nooit: 2  
Weet niet / geen mening: - 

Aanvoerders die racisme hebben meegemaakt (n=10) 
Heb je een indruk van de impact die racisme heeft op voetballers met een getinte 
of donkere  
Ja, dat heeft veel impact: 1 
Ja, op de ene speler heeft dat veel impact, op de ander minder: 9 
Ja, maar dat heeft weinig impact:- 
Nee, dat weet ik niet: - 

De volgende vragen zijn aan alle aanvoerders gesteld (n=28) 
Zijn er in jouw team afspraken gemaakt over wat jullie doen wanneer één of 
meerdere spelers racisme meemaken?  We bedoelen hier zowel racistische 
uitingen richting spelers van je eigen team als die van de tegenstander.  
Ja, daar hebben we afspraken over: 5 
Nee, daar hebben we geen afspraken over: 21 
Weet niet / geen mening: 2 

  

 
 
 
Allereerst, hoe vaak krijgen spelers uit jouw team te maken met uitingen van 
racisme op basis van huidskleur of religie op en rond het veld?  
(Bijna) wekelijks: 4 
Een (paar) keer per maand: 2  
Een (paar) keer per half jaar: 4 
(Bijna) nooit: 15 
Weet niet / geen mening: 3 
 
De volgende vragen zijn alleen gesteld aan aanvoerders die wel eens racisme hebben 
meegemaakt op en rond het veld (n=10). 
Wie maken zich naar jouw ervaring vooral schuldig aan racisme in het Nederlandse 
voetbal? En hoe vaak gebeurt dat? 

Voor dit deel van het onderzoek hebben we samen gewerkt met spelersvakbond 
VVCS. VVCS heeft een online vragenlijst verspreid onder 38 aanvoerders van 
Eerste en Eredivisieclubs. Daarvan hebben 28 aanvoerders het onderzoek 
ingevuld. Omdat het een kleine onderzoeksgroep is, zijn de uitkomsten 
hieronder weergegeven in aantallen en niet in percentages. 

(Bijna) 
wekelijks

Maandelijks Halfjaarlijks (Bijna) nooit Weet niet

Spelers van andere 
teams

- - - 8 2

Supporters op de 
tribune

4 3 3 1 -

Spelers uit eigen 
team

- - - 8 2

Trainers of andere 
clubmedewerkers

- - - 8 2

Van het veld stappen is de voornaamste afspraak die teams met elkaar maken 
als teamgenoten racistisch worden bejegend. Ook aanvoerders die geen 
afspraken zeggen te hebben gemaakt, vinden dit een denkbare optie. 
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Aanvoerders Eerste- en Eredivisie

De KNVB en de politiek presenteren binnenkort maatregelen om racistische uitingen 
van supporters aan te pakken.  
Welk van deze maatregelen werkt volgens jou wel en niet tegen racistische 
uitingen van supporters?  

 

Denk je dat deze maatregelen voldoende of onvoldoende zijn om racisme van 
supporters richting spelers aan te pakken? 
Voldoende: 21 
Onvoldoende: 3 
Weet niet / geen mening: 4 

Verdeeldheid of clubs en KNVB  
genoeg doen tegen racisme

Aanvoerders Eerste- en Eredivisie

Aanvoerders positief over maat- 
regelen kabinet en KNVB

Vind je dat jouw club tot nu toe voldoende of onvoldoende doet om racisme op en 
rond het veld tegen te gaan? 
Voldoende: 15 
Onvoldoende: 2  
Weet niet / geen mening: 11 

En vind je dat de KNVB tot nu toe voldoende of onvoldoende doet om racisme op 
en rond het veld aan te pakken? 
Voldoende: 15 
Onvoldoende: 7  
Weet niet / geen mening: 6 

 

Vind je dat er in het nieuws voldoende of onvoldoende aandacht is voor racisme in 
het voetbal?  
Voldoende: 15 
Onvoldoende: 9 
Weet niet / geen mening: 4 
 
Ben je het eens of oneens met de volgende stelling? 'Racisme komt in het 
Nederlandse voetbal vaker voor dan nu in het nieuws komt.'  
Eens: 21 
Oneens: 3  
Weet niet / geen mening: 4 

Werkt wel Werkt niet
Weet niet / 

geen mening

Wedstrijd altijd staken bij racistische 
uitingen

22 3 3

Boete voor de club 9 14 5

Punten in mindering bij de club 9 17 2

Gezichtsherkenning in het stadion voor alle 
clubs in het betaald voetbal 

23 1 4

Stadionverbod met meldplicht tijdens 
wedstrijden voor supporters

23 5 -

Strafrechtelijk vervolgen van supporters 24 1 3

Mobiele app waarop iedereen racisme 
anoniem kan melden 

13 6 9

Aanvoerders zijn verdeeld of hun club en de KNVB voldoende doet tegen 
racisme. Wat hun club doet, is voor veel aanvoerders onduidelijk. Een 
aanvoerder: "Op de club weinig over gesproken. KNVB doet er naar mijn idee 
zoveel mogelijk aan" . Verder zien aanvoerders dat zowel clubs als de bond 
beperkt worden als het gaat om wetgeving: "De clubs en KNVB zijn aan handen 
en voeten gebonden. Het is meer een zaak voor justitie."
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Toeschouwers profwedstrijden

Ben je het eens of oneens over de volgende stellingen?  

 

3 op 10 stadionbezoekers horen  
geregeld racisme om hen heen

 
In hoeverre hoor of zie je wel eens racistische uitingen van supporters richting 
spelers op het veld? 
Bij iedere wedstrijd die ik bezoek: 10% 
Regelmatig als ik een wedstrijd bezoek: 20% 
Bij een enkele wedstrijd die ik bezoek: 39% 
Nooit: 25% 
Weet ik niet (meer): 6% 
 
Hoe vaak komen volgens jou de volgende uitingen van discriminatie richting 
spelers voor in stadions die jij wel eens bezoekt? 

Toeschouwers profwedstrijden

Derde supporters: 'grap is geen 
racisme'

Ook vroegen we 3.407 supporters die minstens een paar keer per half jaar in een 
stadion van een Eerste of Eredivisieclub gaan kijken. De uitkomsten van dit deel 
kwantificeren we gezien de steekproefgrootte wel in percentages. 

Huidskleur Religie Geaardheid Antisemitisme

Bij iedere wedstrijd die 
ik bezoek 9% 3% 10% 7%

Regelmatig als ik een 
wedstrijd bezoek 21% 12% 14% 16%

Bij een enkele wedstrijd 
die ik bezoek 32% 21% 36% 33%

Nooit 31% 51% 34% 37%

Weet ik niet (meer) 7% 13% 6% 7%

Eens Oneens
Weet niet / 

geen mening

Racisme komt in het Nederlandse voetbal 
vaker voor dan nu in het nieuws komt'

55% 32% 13%

Opmerkingen van supporters tijdens 
wedstrijden op basis van huidskleur of 

religie zijn vaak als grap bedoelde, dat is 
geen racisme'

35% 51% 50%

Het gebruik van het woord 'joden' als 
bijnaam voor spelers en supporters van Ajax 

is ook racisme' 
40% 50% 10%

We vroegen supporters waarom een grap over huidskleur of religie wel of geen 
racisme is. De groep die dat wel vindt (51 procent) vindt het de vraag of mensen 
het wel echt als grap bedoelen en dat zij te weinig rekening houden met de 
ontvanger. "Iets bestempelen als grap maakt het niet automatisch geoorloofd", 
zegt een stadionbezoeker. 

De groep die vinden dat een grap geen racisme is, zegt dat opmerkingen over 
uiterlijk nu eenmaal voorkomen en dat mensen te gevoelig zijn geworden als het 
gaat om de grenzen van humor.  Ook vinden ze dat het intimideren van de 
tegenstander van alle tijden is, "En ja, dan maak je hun kenmerken groot en 
belachelijk.", zegt een supporter.  
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Toeschouwers profwedstrijden

De KNVB en de politiek presenteren binnenkort maatregelen om racistische uitingen 
van supporters aan te pakken.  
Welk van deze maatregelen werkt volgens jou wel en niet tegen racistische 
uitingen van supporters?  

 

Denk je dat deze maatregelen voldoende of onvoldoende zijn om racisme van 
supporters richting spelers aan te pakken? 
Voldoende: 21 
Onvoldoende: 3 
Weet niet / geen mening: 4 

Helft supporters houdt mond bij  
racistische spreekkoren

Toeschouwers profwedstrijden

Toeschouwers positief over  
meeste maatregelen 

Alleen supporters die regelmatig tot vaak racistische uitingen onder medesupporters 
horen in een stadion (n=1.902) 
Heb je een medesupporter wel eens aangesproken op het doen van racistische 
uitingen richting spelers op het veld?  
Nee, het komt wel voor maar dan zeg ik er niks van: 56% 
Ja, (vrijwel) altijd als ik iets hoor of zie: 7% 
Ja, regelmatig als ik iets hoor of zie: 11% 
Ja, een enkele keer als ik iets hoor of zie: 26% 
Weet niet / geen mening: 0% 

:  

Werkt wel Werkt niet
Weet niet / 

geen mening

Wedstrijd altijd staken bij racistische 
uitingen

64% 30% 6%

Boete voor de club 37% 56% 7%

Punten in mindering bij de club 23% 70% 6%

Gezichtsherkenning in het stadion voor alle 
clubs in het betaald voetbal 

76% 20% 4%

Stadionverbod met meldplicht tijdens 
wedstrijden voor supporters

88% 10% 2%

Strafrechtelijk vervolgen van supporters 73% 19% 9%

Mobiele app waarop iedereen racisme 
anoniem kan melden 

53% 29% 18%

Supporters die racistische uitingen om zich heen horen maar niets zeggen doen 
dat niet uit vrees voor verbale of fysieke confrontaties met andere supporters. 
"De personen die dit roepen zijn vaak agressief en hebben teveel gedronken. Als 
je daar wat van zegt kun je ineens zelf slachtoffer worden", zegt een 
toeschouwer. En een ander: "Een leeftijdsgenoot riep een keer : "Jongeman, 
spoel je mond". Dat heeft hij geweten. Onder bescherming van suppoosten is hij 
gevlucht." Anderen zeggen niets door de normalisering van dergelijke 
opmerkingen: "Het is zo ingeburgerd dat niemand daar iets mee doet", aldus 
een stadionbezoeker. 
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Toeschouwers profwedstrijden

'Stadionverbod en meldplicht 
werkt het beste'
En welke van de onderstaande maatregelen zullen volgens jou het beste werken 
tegen racistische uitingen op het voetbalveld? Je kunt twee antwoorden 
aanvinken. 
Wedstrijd altijd staken bij racistische uitingen: 32%  
Boete voor de club: 2% 
Punten in mindering brengen bij de club: 8% 
Gezichtsherkenning in het stadion voor alle clubs in het betaald voetbal: 30% 
Stadionverbod en meldplicht tijdens wedstrijden voor supporters: 51% 
Strafrechtelijk vervolgen supporters: 36% 
Mobiele app waarop men racisme anoniem kan melden: 9% 
Geen enkele maatregel werkt tegen racisme: 6% 
Weet niet / geen mening: 3% 

In hoeverre denk je dat het pakket aan maatregelen van de KNVB binnen een jaar 
effect heeft op racisme rond professionele voetbalwedstrijden? 
Groot effect: 8% 
Redelijk effect: 32% 
Weinig effect: 33% 
Geen effect: 14% 
Weet niet / geen mening: 12% 



EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek
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Het onderzoek onder aanvoerders is een samenwerking tussen het EenVandaag 
Opiniepanel en spelersvakbond VVCS. De redactie van het EenVandaag Opiniepanel 
heeft een korte online vragenlijst opgesteld welke door VVCS verspreid onder 
aanvoerders van alle 38 Eerste en Eredivisieclubs in Nederland. In totaal reageerden 28 
aanvoerders op de uitnodiging. Het onderzoek is gehouden van 22 januari tot en met 4 
februari 2020.  

Aan het onderzoek onder voetbalsupporters uit het EenVandaag Opiniepanel mee. 
Daarvan ondervroegen we 3.407 leden die minstens een paar keer per half jaar een 
stadion bezoeken van een Eerste of Eredivisieclub. Hen werd gevraagd naar ervaringen 
in de stadions waar zij geregeld komen en hun mening over racisme in het voetbal. De 
resultaten van de totale steekproef zijn na weging representatief voor zes variabelen, 
namelijk leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en 
politieke voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. Het 
onderzoek werd gehouden tussen 27 januari en 4 februari. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker Jeroen Kester: 
jeroen.kester@eenvandaag.nl 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 55.000 mensen. Zij beantwoorden 
vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De uitslag van de peilingen onder het 
EenVandaag Opiniepanel zijn na weging representatief voor zes variabelen, namelijk 
leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 
voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. Panelleden krijgen 
ongeveer één keer per week een uitnodiging om aan een peiling mee te doen. Op de 
meeste onderzoeken respondeert 60 tot 70 procent van de panelleden.


